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Σε συνέχεια του ψηφίσματος της Π.Ο. Ε.Μ.Δ.Υ.Δ.Α.Σ. «Για την παράταση 

λειτουργίας των συμβατών περιβαλλοντικά λιγνιτικών μονάδων, την αξιοποίηση 

του λιγνίτη και την αποκατάσταση εδαφών στη Δυτική Μακεδονία» και με αφορμή 

την παύση λειτουργίας  των λιγνιτικών μονάδων του Α.Η.Σ. Αγίου Δημητρίου την 

Παρασκευή 15/5/2026 σας καταθέτουμε ως Ε.Μ.Δ.Υ.Δ.Α.Σ. ΔΥΤΙΚΗΣ 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ την παρακάτω ανακοίνωση και ζητούμε την ψήφισή της από το 

Δ.Σ. και από το Γενικό Συμβούλιο της Π.Ο. Ε.Μ.Δ.Υ.Δ.Α.Σ.  

 

Ανακοίνωση της Π.Ο. Ε.Μ.Δ.Υ.Δ.Α.Σ. για την πρόωρη 

παύση λειτουργίας των λιγνιτικών μονάδων 

Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ενώσεων Μηχανικών Δημοσίων Υπαλλήλων (Π.Ο. 

Ε.Μ.Δ.Υ.Δ.Α.Σ.) εκφράζει την έντονη ανησυχία της για τις εξελίξεις που 

δρομολογούνται σχετικά με την πρόωρη παύση λειτουργίας των λιγνιτικών μονάδων 

της χώρας και ιδιαίτερα της μονάδας «Πτολεμαΐδα V» και των μονάδων του Α.Η.Σ. 

Αγίου Δημητρίου. 

Η ενεργειακή πολιτική της χώρας οφείλει να βασίζεται σε τεκμηριωμένο σχεδιασμό, 

να διασφαλίζει την ενεργειακή επάρκεια, να προστατεύει το δημόσιο συμφέρον και να 

λαμβάνει υπόψη τις ανάγκες των τοπικών κοινωνιών και της εθνικής οικονομίας. 

Σύμφωνα με το άρθρο 11 του Ν. 4936/2022, η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από 

στερεά ορυκτά καύσιμα επιτρέπεται έως την 31η Δεκεμβρίου 2028. Το ίδιο 

χρονοδιάγραμμα υιοθετείται και στο αναθεωρημένο Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια 

και το Κλίμα (ΕΣΕΚ). Κατά συνέπεια, κάθε σχεδιασμός για οριστική παύση 



λειτουργίας λιγνιτικών μονάδων πριν από την ημερομηνία αυτή δημιουργεί εύλογα 

ερωτήματα ως προς τη συμβατότητά του με τον ισχύοντα εθνικό ενεργειακό 

σχεδιασμό. 

Η μονάδα «Πτολεμαΐδα V» αποτελεί τη νεότερη και πλέον σύγχρονη λιγνιτική μονάδα 

της χώρας. Για την κατασκευή της διατέθηκαν σημαντικοί δημόσιοι και ιδιωτικοί 

πόροι, με στόχο την ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας και της αξιοποίησης του 

εγχώριου ενεργειακού πόρου του λιγνίτη. Η πρόωρη παύση της λειτουργίας της, μετά 

από ελάχιστο χρόνο πλήρους λειτουργίας, δεν συνιστά ορθολογική αξιοποίηση μιας 

τόσο σημαντικής και ακριβής επένδυσης. 

Η Δυτική Μακεδονία έχει συμβάλει καθοριστικά στην ηλεκτροπαραγωγή της χώρας 

επί δεκαετίες, καταβάλλοντας σημαντικό περιβαλλοντικό και κοινωνικό κόστος. Παρά 

τις εξαγγελίες για τη Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση, η περιοχή εξακολουθεί να 

αντιμετωπίζει υψηλή ανεργία, περιορισμένες επενδύσεις, χαμηλή απορρόφηση 

κοινοτικών κονδυλίων και καθυστερήσεις στην υλοποίηση των αναγκαίων έργων 

υποδομής και παραγωγικής ανασυγκρότησης. 

Η πρόωρη απόσυρση των λιγνιτικών μονάδων επηρεάζει άμεσα: 

1. Την ενεργειακή επάρκεια και ασφάλεια της χώρας. 

2. Τη συγκράτηση του κόστους ηλεκτρικής ενέργειας για νοικοκυριά και 

επιχειρήσεις. 

3. Τη λειτουργία των συστημάτων τηλεθέρμανσης στη Κοζάνη, και την 

Πτολεμαΐδα. 

4. Την απασχόληση χιλιάδων εργαζομένων και κυρίως, επαγγελματιών που 

συνδέονται άμεσα ή έμμεσα με τη λιγνιτική δραστηριότητα. 

Η Π.Ο. Ε.Μ.Δ.Υ.Δ.Α.Σ. θεωρεί ότι η ενεργειακή μετάβαση πρέπει να είναι σταδιακή, 

τεχνικά τεκμηριωμένη και κοινωνικά δίκαιη. Η αξιοποίηση των Ανανεώσιμων Πηγών 

Ενέργειας είναι αναγκαία, αλλά δεν μπορεί να γίνεται με τρόπο που υπονομεύει την 

ενεργειακή ασφάλεια της χώρας και οδηγεί σε περαιτέρω οικονομική και κοινωνική 

αποδυνάμωση των λιγνιτικών περιοχών. 

Παράλληλα, η αποκατάσταση των ορυχείων, έστω και τώρα  στο τέλος του κύκλου 

ζωής αυτής της δραστηριότητας και η παραγωγική επανένταξη των εκτάσεων στην 

τοπική οικονομία και κοινωνία  αποτελούν θεσμική υποχρέωση και βασική 

προϋπόθεση για μια ουσιαστική, βιώσιμη και δίκαιη μετάβαση. 

Η Π.Ο. Ε.Μ.Δ.Υ.Δ.Α.Σ. καλεί την Κυβέρνηση, το Υπουργείο Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας, τη Δ.Ε.Η. Α.Ε., τον Α.Δ.Μ.Η.Ε. και όλους τους αρμόδιους φορείς: 

1. Να επανεξετάσουν άμεσα τον σχεδιασμό πρόωρης παύσης των λιγνιτικών 

μονάδων. 

2. Να διασφαλίσουν την πλήρη αξιοποίηση της μονάδας «Πτολεμαΐδα V». 



3. Να προχωρήσουν στην ουσιαστική αποκατάσταση των ορυχείων και στην 

απόδοση κυρίως των αδιατάρακτων εκτάσεων σε παραγωγικές χρήσεις. 

4. Να εξασφαλίσουν βιώσιμες λύσεις για τις τηλεθερμάνσεις. 

5. Να επιταχύνουν την υλοποίηση συγκεκριμένων αναπτυξιακών παρεμβάσεων 

που θα δημιουργήσουν σταθερές θέσεις εργασίας στη Δυτική Μακεδονία. 

6. Να εφαρμόσουν καθολικά τη «Ρήτρα Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης» 

Η Π.Ο. Ε.Μ.Δ.Υ.Δ.Α.Σ. προτείνει την παράταση λειτουργίας των υφιστάμενων 

λιγνιτικών μονάδων, και ιδίως της μονάδας «Πτολεμαΐδα V», στα πρότυπα 

παρατάσεων άλλων ευρωπαϊκών χωρών και για όσο χρονικό διάστημα απαιτείται ώστε 

να διασφαλιστούν η ενεργειακή επάρκεια της χώρας, η σταθερότητα του ηλεκτρικού 

συστήματος, η ομαλή λειτουργία των τηλεθερμάνσεων και η δίκαιη μετάβαση της 

Δυτικής Μακεδονίας στη μεταλιγνιτική εποχή. 

 

 

ΓΙΑ ΤΟ Δ.Σ. 

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
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